



5月23日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十三届三次会议的经济界委员,并参加联组会,听取意见和建议。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋参加看望和讨论。新华社记者 谢环驰 摄

习近平在参加湖北代表团审议时强调 整体谋划系统重塑全面提升 织牢织密公共卫生防护网



5月24日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十三届全国人大三次会议湖北代表团的审议。

新华社记者 黄敬文 摄

新华社北京5月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平24日下午在参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议时强调,防范化解重大疫情和突发公共卫生风险,事关国家安全和稳定,事关社会政治大局稳定。要坚持整体谋划、系统重塑、全面提升,改革疾病预防控制体系,提升疫情监测预警和应急响应能力,健全重大疫情救治体系,完善公共卫生应急法律法规,深入开展爱国卫生运动,着力从体制机制层面理顺关系、强化责任。

当习近平走进会场时,全场起立,热烈鼓掌。

罗杰、阎志、张文喜、宋庆礼、禹诚5位代表分别就加强公共卫生体系建设,加大对实体经济扶持、提升城乡基层治理水平、贫困山区大交通建设和脱贫产业发展、疫情防控展现中国制度优势等问题发表意见。习近平同代表们进行深入交流。

在认真听取代表发言后,习近平作了发言。他首先表示,湖北人民、武汉人民为疫情防控作出了重大贡献,付出了巨大牺牲。武汉不愧为英雄的城市,湖北人民和武汉人民不愧为英雄的人民。他向在座各位、向湖北各族干部群众致以诚挚的问候和衷心的感谢。

省督导组检查 绥化疫情防控工作

黑龙江日报(记者王玮)21日,副省长沈莹带领省督导组,深入绥化市企业、养老机构、药店、商超、居民小区、学校等地,检查疫情防控各项规定措施落实情况,并主持召开座谈会,听取绥化市疫情防控工作汇报。

沈莹对绥化市疫情防控工作的创新方式方法、务实的工作作风和狠抓落实的态度给予充分肯定。她指出,当前我省疫情“外防输入、内防反弹”任务艰巨,要深刻吸取哈尔滨聚集性疫情教训,提高政治站位,时刻绷紧疫情防控这根弦,坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理和松劲心态,把做好常态化防控工作作为重要的政治任务,作为检验我们“四个意识”“两个维护”的试金石,毫不放松地抓好疫情防控工作,坚持政治责任不降,工作力

度不减,防控措施不松,慎终如始,抓好疫情防控各项工作。

在督导检查过程中,沈莹详细了解各项疫情防控措施的落实情况。她强调,企业要肩负起主体责任,持续查漏洞补短板,在做好疫情防控的同时抓好企业发展。养老机构要严格按照防控技术指南,扎实做好防疫工作,切实维护老年人的身体健康和生命安全。药店要充分发挥“前哨”作用,始终坚持各项防控措施不放松,并配合有关单位做好信息收集后的核实工作,及时发现隐患。商超要坚持疫情防控常态化,保证防疫支出,满足防控物资需求。居民小区要加强居家隔离人员管控,压实落靠物业公司责任。学校要切实抓好复学各项准备工作,确保校园防疫环节不漏疏。

控,扩大检测范围,不断巩固疫情防控成果。要加快复工复产、复商复市,围绕重点产业链、龙头企业、重大投资项目精准施策,着力帮助解决产业链协同复工复产中的各种堵点、难点问题,帮助企业特别是中小微企业面临的实际困难,抓紧出台和落实各项刺激消费的措施,千方百计把疫情造成的损失降到最低。要切实落实好“六保”工作,做好高校毕业生、农民工等重点群体就业,做好保基本民生工作,帮助群众解决社保、医保、就学等方面的实际困难,落实好特殊困难群众兜底保障工作,坚决完成剩余贫困人口脱贫任务,防止因疫致贫或返贫。要高度重视化解可能出现的“疫后综合症”,继续做好治愈患者康复和心理疏导工作以及病亡者家属抚慰工作,妥善解决因疫利益受损群众的合理诉求。中央和国家机关单位、中央企业要加大对湖北疫后重振支持力度,让各项政策措施在湖北早落地、早见效、早受益,把政策优势转化为发展优势。

习近平指出,这次应对疫情,我国公共卫生体系、医疗服务体系发挥了重要作用,但也暴露出来一些短板和不足。我们要正视存在的问题,加大改革力度,抓紧补短板、堵漏洞、强弱项。预防是最经济最有效的健康策略。要立足更精准更有效地防,优化完善疾病预防控制机构职能设置,创新医防协同机制,强化各级医疗机构疾病预防控制职责,督促落实传染病疫情和突发公共卫生事件报告责任,健全疾控机构与城乡社区联动工作机制,加强乡镇卫生院和社区卫生服务中心疾病预防控制职责,夯实联防联控的基层基础。

习近平强调,疫情监测预警贵在及时、准确。要改进不明原因疾病和异常健康事件监测机制,提高评估监测敏感性和准确性,建立智慧化预警多点触发机制,健全多渠道监测预警机制,及时研判风险,加强传染病等重大疫情应对处置能力建设,完善公共卫生服务项目,建立适应现代化疾控体系的人才培养使用机制,增强一线疾控人员的荣誉感和使命感。

习近平指出,要统筹应急状态下医疗卫生机构动员响应、区域联动、人员调集,建立健全分级、分层、分流的重大疫情救治机制,加强国家医学中心、区域医疗中心等基地建设,健全重大疫情医疗救治和救助制度,优化科研攻关体系和布局,抓好《关于健全公共卫生应急物资保障体系的实施方案》组织落实。

(下转第二版)

张子林代表： 绥化市“五靠”措施稳住农业基本盘

“绥化市耕地面积占黑龙江省的12%,粮食产量占全省的15%,作为农业大市,维护国家粮食安全是首要的政治责任。”全国人大代表、绥化市长张子林在接受人民网黑龙江频道采访时表示,“年初以来,我们始终坚持以疫情防控和农业生产‘两手抓’,突出抓粮食生产。现在分析,今年的粮食产量将会有一个大跨度的增长。主要采取了‘五靠’措施保粮增粮。”

一是靠政策激励增加粮食产量。张子林表示,“中央连续17年出台一号文件,都是含金量极高的支农惠农的政策措施,种粮补贴标准连年提高,农民种粮的积极性在政策的刺激下也随之不断提高。”张子林介绍,2020年绥化市落实粮食种植面积2741万亩,比去年增加了48万亩。其中高产玉米种植面积由去年的1392万亩增加到今年的1562万亩,净增170万亩;大豆由去年的719万亩调整到今年的569万亩,净增150万亩。“一增一减”可增加粮食产量12亿斤,粮食总产将比去年增长5%以上。

二是靠科技应用增加粮食产量。近年来,绥化市不断加大科技投入力度,成效比较显著。在玉米生产上,重点推广玉米大垄双行栽培技术,可增加粮食产量1亿斤。在水稻生产上,绥化市水田秋整地面积突

破了85%,智能催芽和大棚毯式育秧覆盖面积达95%以上,多项技术措施配套组合,亩增产100斤左右。在大豆生产上,突出抓良种、繁、推这三个重点,大豆良种率达到100%。引进的民营科技企业北方大豆研究所选定的两个品种,亩产都在500斤左右。

三是靠加大投入增加粮食产量。张子林表示,“农业生产的根本规律是投入与产出成正比。遵循这一规律,近年来我们重点加大了高标准农田建设、农机化建设和金融这三个方面的投入力度。目前,高标准农田建设面积已达1300万亩,农机化水平达到了97.2%。2020年备春耕生产,绥化市总体投入资金109亿元,比去年增加了近8亿元。资金投入转化为物化投入和科技投入,农业生产标准越来越高。”

四是靠深化改革增加粮食产量。小农户分散经营,无法有效应用大科技、大农机,也无法与大加工、大市场对接。这是制约现代农业发展的一个瓶颈性问题。为了打破这一瓶颈,绥化市从深化农村改革入手,重点推进了土地托管经营服务、推行农事一体化服务两项配套改革措施。随着改革措施的深入推进,土地产出水平将会有一个大跨度的提高。

五是靠市场牵动增加粮食产量。“我理解当好粮

食安全的‘压舱石’,还是应重点围绕市场需求,抓好口粮、饲料粮和工业原料粮这‘三粮’生产。”张子林表示,“口粮主要是抓水稻生产。就绥化而言,重点是在提高产量的前提下,抓品种、品质、品牌建设。饲料粮方面,以生猪生产为例,今年省里给我们的出栏任务是570万头。这么多生猪需要消耗玉米近15亿斤、大豆近6亿斤。因此,从稳产保供的政治责任出发,我们也要突出抓玉米和大豆这两大主粮生产。工业原料粮方面,玉米精深加工已成为绥化市的主导产业,随着一大批玉米精深加工项目建成投产,绥化市玉米精深加工能力达到1000万吨。玉米已经成为绥化工业的主要原料,这就需要我们既要研究提高单产,又要发展专用品种。”张子林介绍,2020年,绥化市高淀粉、高蛋白、高油等专用品种种植率已突破70%。

要稳住农业这个基本盘,特别是要当好国家粮食安全的“压舱石”,张子林认为,加强党对农村工作的领导,落实好习近平总书记关于“三农”工作的系列指示要求是根本遵循。

来源:人民网黑龙江频道

直通全国两会

习近平在看望参加政协会议的经济界委员时强调

坚持用全面辩证长远眼光分析经济形势
努力在危机中育新机于变局中开新局